

广东省多措并举提升妇联执委履职能力

“粤姐姐执委学堂”打造网络学习交流平台

中国妇女报全媒体记者 林志文
叶筱筱

“南粤女声+”微信小程序上线一周年之际，搭载在“南粤女声+”微信小程序之上的“粤姐姐执委学堂”正式启用。这是全国首个专门为妇联执委量身打造的省级网络学习交流平台，包含《粤姐姐开讲啦》《粤姐姐考考你》和《粤姐姐有高招》三大版块内容，兼具权威性、实用性、便捷性和趣味性。这也是广东妇联多措并举提升执委队伍履职能力、助力妇联工作高质量发展的有力举措。

促进执委提素增能，推动执委作用发挥

据了解，近年来广东省妇联大力推动妇联改革，取得积极成效，目前全省有一支37万人的各级妇联执委队伍。为了更好地激发这支执委队伍服务大局、服务妇女的热情，帮助她们提升履职能力，做好引领服务联系妇女各项工作，更好地带领广大妇女群众投身广东高质量发展的时代大潮，广东省妇联打造了全国首个省级妇联执委网络学习平台——“粤姐姐执委学堂”。

据介绍，为了让各级妇联执委深入了解执委干什么、怎么干好，让更多妇联执委有能力将对妇女儿童的满腔热情付诸实践，在投身经济社会发展和做好引领联系

广东省妇联依托“南粤女声+”微信小程序搭建了兼具权威性、实用性、便捷性和趣味性的线上学习平台——“粤姐姐执委学堂”。该学习平台是广东省妇联夯实妇联执委队伍履职基本功，促进执委提素增能，推动执委作用发挥，推动妇女工作高质量发展的一项重要举措

服务妇女群众工作中实现自我、超越自我，广东省妇联依托“南粤女声+”微信小程序搭建了兼具权威性、实用性、便捷性和趣味性线上学习平台——“粤姐姐执委学堂”。该学习平台是广东省妇联夯实妇联执委队伍履职基本功，促进执委提素增能，推动执委作用发挥，推动妇女工作高质量发展的一项重要举措。

“粤姐姐执委学堂”包含三大版块：《粤姐姐开讲啦》《粤姐姐考考你》和《粤姐姐有高招》。其中《粤姐姐开讲啦》是平台的核心版块，主要内容是妇联业务微课。《粤姐姐考考你》是根据微课内容设计的答题游戏，主要是为了方便执委进行学习自测，强化学习实效，增强学习的趣味性。《粤姐姐有高招》聚合了妇联系统的先进事迹、典型人物、工作经验分享等内容，为妇联执委提高履职能力提供直观生动的借鉴。

“粤姐姐执委学堂”正式上线前已经进

行了一段时间的试运营，邀请部分基层妇联执委试用，受到大家的普遍好评。“线上学习比较便捷、智能、及时，平台课程也很生动有趣。”来自中山市的妇联执委何淑燕说。从事家庭教育公益服务的执委叶文芳表示：“一定会参加‘粤姐姐执委学堂’的学习，因为太需要了。”也有执委表示，希望能将自己的工作经验和体会在平台上进行分享交流。

各级妇联执委积极履职，主动担当作为

近年来，广东省妇联多措并举，举办妇联执委培训示范班、制定执委工作制度、完善执委日常管理和激励机制、举办点赞广东“最美妇联执委”活动、在全省推广建设执委工作室……取得了良好成效。

广东省妇联在全省推广执委工作室发挥执委职业特点和个人特长服务妇女儿童，全省共建立执委工作室306个，服务群

众65万人次。

此外，广东省妇联还在全省开展“点赞最美妇联执委”活动，指导各级执委积极履职，做好引领服务联系妇女群众各项工作。全省推荐产生25名候选人，发动22万妇女群众网络点赞，选出10名全省最美执委，引导各级执委向先进看齐。加强执委形象宣传，推出“妇联执委Q&A”视频、“我是妇联执委”形象漫画等各类视频、推文，阅读点赞转发量达41万。

据了解，广东各级妇联执委积极履职，主动担当作为，在组织引领妇女、维护妇女儿童合法权益、带领妇女群众就业创业、参与巾帼志愿服务等方面发挥了显著的示范作用。广州印发《关于开展基层妇联执委星级评定工作的试行方案》，在基层妇联执委中开展星级评定工作；佛山市妇联开发线上平台，要求执委在平台上定期报到、定期参与培训，加强对执委的日常管理；中山各镇街建立至少1个“妇联执委工作室”并开展特色服务项目；珠海开展市妇联执委“走进基层，我为妇女群众办实事”实践活动，执委组团认领和实施基层妇女儿童民生实事项目；揭阳印制《执委工作日志本》，记录联系服务对象基本情况和工作措施及成效，增强执委履职仪式感、成就感。

据统计，广东全省各级妇联执委37万人，落实普遍联系服务群众制度、云走访活动，直接联系群众超300万人。

中国妇女报全媒体记者 姚鹏

“很感谢妇联让我们家庭和左志国家庭结为亲戚，我们深深感受到咸宁人民的热情好客，深情厚谊。”来自新疆博州温泉县的阿丽娅喜悦地表示，看到自己的家庭与湖北咸宁市的左志国家庭结成了对子，两个最美家庭聚在一起有说不完的话。

日前，在新疆、湖北两地妇联的安排下，新疆博州温泉县最美家庭代表赴湖北咸宁、宜昌两地，开展最美家庭结对联谊活动。鄂疆两地家庭亲密交流，结成深情厚谊，写下了一段民族团结、共同进步的美好佳话。

4月13日，在咸宁市家风家教实践基地——咸宁市图书馆，鄂疆两地最美家庭开展了以“树清廉家风 创最美家庭”为主题的宣讲会。两地最美家庭共同学习习近平总书记关于注重家庭家教家风建设的重要论述，讲述各自清廉家风故事，交换全家福、互赠礼物，共同度过了其乐融融的美好时光。

温泉县加尼亚亚家庭与咸宁吴玲家庭结对子以后，78岁的加尼亚奶奶动情地表示：“咸宁最美家庭的清廉家风故事让我深受感动，回去后，我要把这些故事讲给我的乡亲们听，用家庭的力量传递正能量，弘扬清风正气，共建幸福美好生活。”

来自米尔其克村的乌云高娃家庭与咸宁郑卫平家庭结对后，乌云高娃动情地说：“这次我们全家从千里之外的边疆来到美丽的咸宁，感受到咸宁亲人的热情真诚，受到祖国的美丽和富强，更加坚定了我们感恩党、听党话、跟党走信念。”

在咸宁期间，温泉县最美家庭代表还走访了解了咸宁市的城市发展历程和乡村振兴实践成果。

4月13日至15日，湖北宜昌市和新疆温泉县两地妇联组织开展了“石榴花·民族团结一家亲”最美家庭结对联谊活动。

在与西陵区周蓉丹家庭结对后，来自温泉县的蒙古族欧托哈家庭身着民族盛装，真诚地为周蓉丹家庭敬献了哈达。周蓉丹家庭则用心制作了印有“石榴花”“民族团结一家亲”字样的小饼干，请温泉县人品尝宜昌特色饮品——凉虾，与大家一起制作象征生活甜蜜的蛋糕。制作蛋糕时，大家纷纷把五星红旗、“宜温一家亲”和新学的宜昌方言“没得改”、新疆话“亚克西”等刻到蛋糕上，表达自己的满心喜悦。

来自温泉县塔秀乡的康满仓家庭与猗亭区王书林家庭结对。在王书林家中，两个家庭相互赠送了具有地方特色的礼物，带领远道而来的亲人参观自己的家庭红色档案馆、猗亭区红色书屋党史学习教育基地。大家纷纷表示，参观学习很受启发，王书林家庭的红色情节值得学习，要始终不忘初心、听党话、跟党走。

在宜昌，两地“最美家庭”还参观了三峡工程、宜昌规划展览馆，通过歌舞表演和座谈会交流文化、联络感情。座谈会上，两地最美家庭代表依次发言，感谢“娘家人”的牵线搭桥和组织陪伴，表示会厚植“树清廉家风 创最美家庭”理念，带头建设好家庭、涵养好家教、传承好家风，与亲家结对家庭常联系、常交流、常交往，做两地情谊的促进者。

咸宁、宜昌妇联负责人表示，希望通过联合开展鄂疆两地最美家庭结对联谊活动，带动更多家庭见贤思齐、学有榜样，用最美家风浇灌出民族团结的最美石榴花。

在清廉家风故事讲述中传递正能量

鄂疆两地最美家庭开展结对联谊活动

广西梧州十五部门联合推进

「吾爱梧家」家长学校总校为家庭教育赋能

中国妇女报全媒体记者 高峰/范坤燕 发自梧州 近日，广西梧州市成立“吾爱梧家”家长学校总校，聚焦家庭需求，赋能家庭教育高质量发展。

据了解，梧州市“吾爱梧家”家长学校总校由梧州市妇联、市文明办、市委政法委等15个有关单位组成家庭教育指导服务联盟，有针对性地对家长开展专业化、系统化的家庭教育指导服务，在推动学校家庭社会协同育人、构建家庭教育指导服务体系方面取得突出成效。

“吾爱梧家”家长学校总校成立当天，开设了模拟法庭、亲子论坛、幼小衔接课程直播等13项体验课程，线上线下参与人数达3000多人，得到全市广大家长一致好评。

近年来，梧州市已建立家长学校758所，梧州市妇联积极发挥“家长学校”在家庭教育方面的引导作用，持续开设以儿童安全防护、优良家风传承、亲子阅读等公益课堂1000多场次，受益家长5万多人。

梧州市妇联负责人表示，下一步将以推进社区（村）家长学校建设为抓手，进一步深化家庭教育建设，指导推进家庭教育五年规划（2021—2025年），推动95%的城市社区和85%的农村社区（村）建立家长学校，培育7个市级“村（社区）五星级家长学校”。持续推动社区（村）家长学校常态化、长效化、规范化发展，打造梧州家庭教育品牌，创出广西新亮点。



女足小将 逐梦绿茵场

4月19日，在安徽省合肥市裕溪路学校，女足队员进行足球训练。

合肥市裕溪路学校为合肥市足球特色学校，于2007年成立青少年女子足球队。目前，学校练习足球的女生有200多人，连续多次代表合肥市参加国家级、省级足球赛事。近年来，学校持续普及开展足球运动，促进学生健康成长。

新华社发（解琛/摄）

河北任丘全面推行“12530”工作法

“网格+妇联”工作模式夯实组织服务“根系”

中国妇女报全媒体记者 周丽婷

河北省任丘市妇联在妇联组织建设改革“强基增效”中，不断探索完善基层妇联管理制度，以“网格+妇联”工作模式，引领社会治理和执委履职双向疏通，夯实组织服务“根系”，全面推行“12530”工作法，治理效能不断提升，走出了一条服务妇女的新路子。

任丘市妇联组织建设工作始终坚持守正创新，借力政法综治网格，把妇联组织嵌入基层治理体系，研究并制定了任丘市基层妇联执委网格化管理“12530”（即一个目标，双向任职，五个一机制，三进家，零距离）工作法，明晰了网格的

建立、管理和工作职责等内容，构建纵向综治网格贯通，横向“妇女之家”“儿童之家”等多服务平台联动的高效响应“工作网”。

今年3月，任丘市妇联召开了妇联+网格专题部署会。会后，全市各村（社区）妇联增替补执委会接续召开，历时20天，全市454名网格员全部增补为妇联执委，村（社区）2821名执委全部嵌入综治大网格，实现执委、网格员双向任职，妇联力量加入基层治理队伍。同时规范管理，公示村（社区）妇联执委制定工作职责和年度履职任务清单；开展“基层妇联领头雁”培训10余场为新增妇联执委赋能；并将妇女议事制度全部上墙，基层妇联组

织管理运行实现亮化、可操作化。

任丘市妇联执委“日走一户”，构建工作“服务圈”，坚持边问、边听、边看、边感受、边记录、边总结，高效摸排掌握网格内独居老人、困难家庭、残疾人、重病慢性病患者等特殊人员的基本信息和动态，排查婚姻家庭矛盾纠纷，做到底数清。同时，线上开展健康服务、法律咨询、科普宣传等服务；线下开展文艺演出18场，普法宣传活动16场，家教宣讲活动6场，志愿服务100余场，解决私搭乱建、垃圾清理、农村生活污水整治等问题68个。以“小网格”服务“大民生”，妇联组织参与社会治理的能力不断增强。

大足石刻副研究馆员何江：

保持热爱与坚守，为石刻文化增辉添彩

中国妇女报全媒体记者 陈妹
吴佳骏

大足石刻是中国石窟艺术宝库中的一颗璀璨明珠，作为世界文化遗产，每逢节假日，总会迎来很多游客前来观赏。

“清明节放假当天，来大足石刻参观的人络绎不绝，大足石刻精湛的石刻造像艺术和历史演变，让前来参观的游客赞叹不已。”在重庆大足石刻研究院工作的何江说。何江在重庆市大足区雁溪镇出生，在儿时，对大足石刻的朦胧印象已经印在她的心底，那精美的雕刻，规模宏大的群像，让她久久难忘。

谈到成为大足石刻工作人员的原因，何江坦言，这深受父亲的影响。何江的父亲是一名乡村建筑设计者，对地方文化十分偏爱，他的嘉言懿行时刻都在影响并启示她——人要在生存基础之上，去寻找自己的

精神家园和心灵牧场，做有意义和滋养灵魂的事情。

或许正是基于这样的认知，何江在22岁那年成了大足石刻的一名讲解员。“从事讲解工作后，我加倍热爱这份职业，我常常感觉那崖壁上的文物在跟我对话。”何江介绍，初上任时，由于接待游客量大，每天讲解场次多，她常常身心俱疲。但为了不辜负游客的信任，也为树立大足石刻的文化形象，她咬牙坚持，绝不将自己的疲倦和情绪带给游客，在她看来，这既是一种工作态度，也是一种职业操守。何江说，因为热爱，所以坚持。

在工作中，何江也收获了不少感动与温暖。一天下班后，何江收到了外地游客写来的一封信，信中写道：“何江姐，你好！我是何江的中午用餐时间，对游客期望的目光，何江饿着肚子，顶着烈日，声情并茂地为游客

讲解完毕，他们深受感动。

“讲解结束后，游客们非要请我一起用餐，在我婉拒后，他们便写来这封信。”何江笑道，也正是在讲解过程中收获的这些感动与温暖，促使自己不断进步。

随着岁月的增长，何江对大足文物越来越感兴趣，对每一件文物了然于心，这也让她深深感受到，是内心那份对文物的热爱与坚守，从讲解员变成研究者。

“做研究工作不易，除了需要提升自我知识修养外，还必须加强个人理论建设和文学造诣。我开始大量查阅资料，力争通过自己的研究、对比、考察和发现，看能否对大足石刻的相关学术问题提出自己的见解。”何江说，这些年来在探究石刻文化时，也先后在学术刊物发表过论文。

大足石刻博物馆展览馆展示了石窟艺术从印度起源后，经丝绸之路传入中国，在

历经1500年的时空跨越后，最后将石窟艺术定格在大足这片神奇土地上的过程。而这一过程有许多令何江探索和感兴趣的地方。于是结合对宝顶、北山石刻的讲解、发现与探索，形成了一本个人专著《大足石刻导览与鉴赏》。

“我希望这本书不是只给那些具备专业知识的人欣赏的，也应该雅俗共赏，让大多数普通民众也能走近和观赏大足石刻。”何江说，写这本书的过程，大足石刻如溪水般一样流淌在她的心中，润物细无声，给她很多人生启发。

“我在大足石刻研究院工作了20多年，大足石刻文化无时无刻不在熏陶着我，影响感染着我，今后，我希望进一步走近大足石刻，去了解大足石刻，发现更多的艺术之美，能够为家乡石刻文化增辉添彩。”何江说出了对未来的期待。

甘肃举办女大学生就业专场招聘活动

中国妇女报全媒体记者袁鹏 发自兰州 为深入贯彻落实党的二十大精神，深化“三抓三促”行动，服务全省高质量发展大局，助力高校毕业生就业创业，4月19日，甘肃省妇联联合省人社厅、省教育厅、省国资委举办了“巾帼护航·职等你来”甘肃省女大学生就业专场招聘活动。

本次女大学生就业专场招聘活动作为“甘肃省巾帼就业创业促进行动”的一项重要内容，主要以女性高校毕业生为重点服务群体，采取“宣讲会+招聘会”相结合的形式，为女大学生提供职业指导和优质就业岗位，促进女性高质量就业。当天共有191家优质用人单位参与，提供了会计、行政文员、人事专员、课程顾问、培训师、计算机、销售等6300多个岗位。招聘会现场还设立了就业维权和政策指导专区，现场解答学生求职过程中的疑难问题。省妇联、省人社厅、兰州财大等单位相关负责人以及优秀企业代表、心理咨询师等做客直播间，就女大学生就业创业服务、就业政策、职业指导、心理疏导等内容进行讲解。据统计，当天的招聘活动，吸引了9.5万人在线观看，4000多名高校毕业生到现场求职，线上线下共投递简历4200余份。

重庆首个单亲妈妈关爱中心项目在秀山县落地

中国妇女报全媒体记者任然/乐丁 发自重庆 为进一步体现对秀山妇女儿童倾情关爱，呼吁更多爱心企业关注单亲妈妈群体，4月18日，重庆市秀山县举行了单亲妈妈关爱中心项目启动仪式。仪式上，开展了爱心企业现场捐赠，为全市首个单亲妈妈关爱中心进行授牌，并举办了爱心大讲堂和单亲妈妈同需座谈会。

秀山县妇联主席唐娅芬在启动仪式上表示，妇联作为妇女的“娘家人”，将继续发挥好组织优势，倾心尽力为广大单亲妈妈解决困难，千方百计改善单亲妈妈的生活质量。同时她呼吁社会各界更多关注单亲妈妈们的处境，给予她们更多的支持和帮助，让更多的单亲妈妈走出困境，过上更加幸福美满的生活。

据悉，作为秀山县的定点帮扶单位，中国农业银行总行还积极围绕老年人、农村妇女、大病群众等特殊群体，通过建立医疗救助基金和关爱服务体系等多种方式，逐步构建起定点帮扶特殊群体关爱服务体系。在近期启动的“母亲健康快车”项目中，农行将4辆“母亲健康快车”定向捐赠给了秀山县，切实为当地妇女群众办实事、解难题。启动仪式后，关爱中心举行了单亲妈妈的首次座谈会。